Иркутская нефтегазовая

Стартовый комплекс «Иркутской нефтяной компании» по переработке газа выходит на финишную прямую

25.03.2015; Нефть и Капитал №03/2015
В связи с отсутствием магистральных газопроводов Восточносибирский регион считается одним из самых трудных с точки зрения монетизации запасов газа. Несмотря на обилие анонсированных в последнее десятилетие проектов, крупнотоннажная газопереработка здесь по-прежнему представлена только одним заводом в столице Якутии, а на промыслах отсутствует вовсе. Первой компанией, реализовавшей в Восточной Сибири коммерческое выделение пропан-бутановой фракции на удаленных месторождениях, похоже, станет «Иркутская нефтяная компания» (ИНК). При удачном раскладе она же первой начнет производство из восточносибирского газа СПГ и полимеров.
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Осенью этого года ИНК планирует завершить строительство объектов первого этапа проекта по глубокой переработке газа, предполагающего производство и реализацию сжиженных углеводородных газов (СУГ). Хоть и с некоторым опозданием (изначально планировалось закончить работы к весне 2014 года), проект набрал ход, и в том, что он будет реализован, сомневаться сегодня уже не приходится. ИНК наращивает инвестиции в это направление (в текущем году планируется вложить 10 млрд рублей, в 2010–2014 годах инвестиции составили 14 млрд рублей), добилась придания проекту статуса регионального приоритетного инвестпроекта и активизировала строительные работы. Общий объем инвестиций в газовый проект на базе Ярактинского и Марковского нефтегазоконденсатных месторождений оценивается в 110 млрд рублей.

В настоящее время основным направлением утилизации добываемого природного и попутного нефтяного газа ИНК является закачка в пласт в рамках сайклинг-процесса. В первом квартале текущего года за счет ввода двух дополнительных компрессоров (пока работают четыре) суммарная производительность по закачке составит 4,5 млн м3 в сутки. Меньшая часть газа используется на промысловых электростанциях, мощность которых составляет на сегодняшний день 57 МВт (к 2017 году собственную генерацию планируется нарастить на 97 МВт).

Но живых денег такое использование газа не приносит. Напротив, закачка связана с затратами на соответствующую инфраструктуру, а ее основной экономический эффект заключается в снижении экологических штрафов и повышении коэффициента извлечения конденсата. С началом выделения из добываемого газа СУГ ИНК станет участником нового для нее вида бизнеса – газопереработки, а после старта последующих фаз газового проекта и расширения спектра реализуемых товарных продуктов (за счет полимеров и, возможно, даже СПГ) – газохимии.

Сначала пропан-бутан

Основным технологическим объектом первой фазы газового проекта ИНК станет установка подготовки природного и попутного нефтяного газа (УПППНГ), строящаяся на Ярактинском месторождении. Контракт на ее возведение был заключен с компанией «Премиум Инжиниринг» (входит в состав американской Red Mountain Energy) в 2012 году, и к настоящему времени степень готовности объекта составляет 65%. По информации производителя, этот комплекс станет первой в России перерабатывающей площадкой по степени извлечения из газа пропанбутановой фракции (98,1%) и конденсата (100%). Проектная производительность установки – 3,6 млн м3 газа в сутки.

Для транспорта продуктов переработки газа строится система из двух трубопроводов: Ярактинское–Марковское (101 км, диаметр 325 мм) и Марковское–Усть-Кут (95 км, диаметр 325 мм). Трубопроводная система пройдет параллельно автодороге «Вилюй» и, частично, существующему нефтепроводу ИНК.

К настоящему времени около 20% труб уже уложено в траншеи, завершение строительства линейной части согласно тендерной документации запланировано на август.

В Усть-Куте конечной точкой газопровода станет комплекс приема, хранения и отгрузки СУГ. Первоначальный объем перевалки составит 160 тыс. тонн смеси пропана и бутана технической (СПБТ). Строительные работы на площадке уже ведутся, закуплены шаровые резервуары для хранения СУГ, а первые отгрузки СПБТ по железной дороге предполагается осуществить уже в четвертом квартале 2015 года.

Помимо внешней реализации (в том числе на экспорт в Китай и для нужд предприятий нефтехимического комплекса) ИНК готова поставлять пропан-бутановую смесь потребителям Усть-Кута. Использование СПБТ позволит газифицировать коммунально-бытовой сектор на тот период, пока в город не будет проведен сетевой газ. От региональных властей реализация этого сценария потребует реконструкции существующих или строительства новых газовых котельных.

Дальше – глубже

На втором этапе газового проекта ИНК планирует начать переработку газа на Марковском месторождении (2,1 млрд м3 в год), а объемы переработки газа на Ярактинском – увеличить до 5,5 млрд м3 в год. Для этого на Марковском будет введена в строй установка комплексной подготовки газа мощностью 6 млн м3 в сутки, а на Яракте – две УПППНГ мощностью 6 млн м3 в сутки каждая. В настоящее время проводятся тендеры по определению генерального проектировщика и поставщика оборудования; завершение строительства планируется на 2017 год.

Глубина переработки будет увеличена за счет строительства в Усть-Куте газоперерабатывающего завода, ориентированного на фракционирование поступающей с месторождений по трубопроводу ШФЛУ.

Новое производство обеспечит выпуск до 800 тыс. твг СУГ (пропана технического и бутана технического) и 1,2 млн твг стабильного газового конденсата, которые также будут переваливаться на железную дорогу.

Кроме того, на втором этапе предполагается строительство завода по производству сжиженного природного газа (СПГ) мощностью до 100 тыс. твг, ориентированного преимущественно на потребителей из близлежащих регионов. С властями Забайкальского края и Республики Бурятия ИНК заключила соглашения о развитии газового рынка, предполагающие использование СПГ потребителями этих регионов.

Сообщалось также о переговорах с Иркутской областью о переоборудовании котельных (в частности, в Байкальске). По расчетам компании, данный продукт в качестве топлива в коммунальном секторе может составить достойную конкуренцию углю, и в случае подтверждения спроса мощности по производству СПГ могут быть увеличены. Полимеры на очереди На третьем этапе ИНК предполагает монетизировать еще одну газовую фракцию – этан. Для этого в период 2019–2020 годов предполагается построить мощности по крекингу этана – Усть-Кутский завод полимеров общей производительностью до 500 тыс. твг. Сырьем для производства будут служить этан и пропан с Усть-Кутского ГПЗ, а на выходе компания будет получать гранулированный линейный полиэтилен низкой плотности и полиэтилен высокой плотности. Данные продукты используются для производства широкого спектра товаров (пленок, упаковки, труб и др.) и, по оценке компании, востребованы и на внутреннем, и на внешнем рынках.

Инвестиции в проект оцениваются в 56,4 млрд рублей.

Для обеспечения электрической энергией перерабатывающих мощностей вблизи Усть-Кута планируется построить теплоэлектростанцию мощностью 70 МВт. Сырьем для ТЭС послужит метан Марковского месторождения, который будет также использоваться на заводе полимеров и, возможно, для газификации Усть-Кута. Для транспорта метана параллельно продуктопроводу с Марковского месторождения будет проложен газопровод диаметром 273 мм и построена газораспределительная станция.

Метан без рынка

Перспективы более масштабного использования метана, самой объемной составляющей газа ИНК, в настоящее время остаются наименее определенными. «Сила Сибири», в которую компания готова сдавать до 5 млрд м3 газа в год, будет построена в Иркутской области не ранее 2020–2025 годов. Механизм доступа к этому трубопроводу еще не определен, но уже ясно, что конкуренция за это направление будет очень высокой. «Газпром» намерен использовать «Силу Сибири» прежде всего для реализации собственного газа (с Чаяндинского и Ковыктинского месторождений), но об интересе к поставкам по этому экспортному газопроводу уже заявили «Роснефть» и компания «Петромир», обладающая крупными газовыми запасами в Иркутской области.
Местный же рынок весь газовый потенциал Ярактинского и Марковского месторождений освоить пока не в состоянии. Возможный уровень добычи на них оценивается в 7,6 млрд м3 в год (см. «Будет еще больше»), и после ожидаемой почти двукратной переоценки запасов Яракты, очевидно, увеличится.

Планируемые объемы производства СПГ потребуют лишь около 150 млн м3 газа в год, а уровень потребления газа Усть-Кутом в 2017 году, когда начнется освоение газовых запасов Марковского месторождения, оценивается на уровне 33 млн м3 в год.

При таком объеме компания считает газификацию города сетевым газом невыгодной.

Потребление газа в районе Усть-Кута может вырасти после строительства Ленской ТЭС (мощность 1,068 ГВт), на которую ИНК планировала поставлять от 0,4 млрд до 2,2 млрд м3 газа в год. Ввод первого энергоблока этой станции мощностью 230 МВт согласно «Схеме и программе развития Единой энергетической системы России на 2014–2020 годы» запланирован на конец 2017-го, но «Иркутскэнерго» (заказчик строительства) временно приостановило реализацию этого проекта, поскольку не уверено в его окупаемости. Выходит, что как минимум в ближайшие 5–10 лет в связи с отсутствием рынка сбыта для метана большая часть добычи в рамках газового проекта ИНК после отбора ценных компонентов будет по-прежнему закачиваться обратно в пласт. Впрочем, и на этом направлении компания планирует применить новую для региона технологию – водогазовое воздействие на пласт. В 2015 году ее использование начнется на Ярактинском и Даниловском месторождениях, а в последующем и на других участках.

Такое использование метана может увеличить коэффициент извлечения нефти с 0,28 до 0,5 и, хотя и опосредованно, также обеспечит рост монетизации газовых запасов ИНК.

	Будет еще больше

	Газовый потенциал  ИНК млрд. м3

	Месторождение
	Запасы свободного газа  (С1+С2)
	Прогнозируемый объем добычи

	
	
	Попутный газ
	Природный газ

	Ярактинское 
	34,98*
	1,6
	3,9

	Марковское
	23,46
	-
	2,1


- ожидается переоценка запасов до 60 млрд. м3
Источник: «Иркутская нефтяная компания»
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